
L まえがき長

はめざましく嫡

おいてはコンピ品、…タ与をはじ

dれてきている。このよう

いかについては，最近になっ

ではし~ ，(; 

20 ついて

「コンピ 1 ータ

いえる。アルノイイト

5' ワープロ〉

ユ可J

され

Tっし のアンケ…卜

。 ためアバ〆-，/-;;イトといえどもコンビュー

ならないからであろう。ま き



鹿児島女子短期大学紀要第26号 (1991)

から きていること る。こ

:n; 

2 

コンピコー

タの

たからではないか

コース)

コース)

:コース)

(誕〉



短大iこ求められる情報知顕教育について 倉支;降美 89 

(数値は%)

3。コンピュータに闘し いで

しでどのようなイ

うよ

ってし、る

もしろそう1，

ワ

う 1，

げられている。乙

し九ること

ではなか

ことがなし¥_J 

、ー
円

U

201 

0.7 

(数値は%)



鹿児島女子縁期大学紀要第26号 U991)

コンピ Jムータ ワープロ)

ように。ほと fも コンピュータ

4. むA

るとオフコンではなくノfゾコ

24.3 25.5 

1玩↑両日「 119

江一寸------云

(数値 t~t ~'Ô) 

ると思いますかJについて
1、7;
M 句"，，!0 

(委主績は%)

ついて

tこ



短大に求められる情報処理教育について 会元博主義 91 

してし、ると でよし、。日 ワープロはヲ仰.的6の導入躍でさ台闘の

いる。

ンピニ丸一タ み L 

オアコン 2 ザ町ザ、 61 3 

4 5 

ノ古ソコ 64.3% 2 62.5% 5865出

4 5 

ワーブ!こ1 1 2 3 '/ら%

5 

とすよる G されているが?とくに金融 Vご〉しちT

ア シミリ ると末寺子仮.，

(回答件数以外の数fi査は9i5)

(数値以%)
〈日本経営協会「平成元年度 A白書jより)



(l2 

広、J 伶

匂，"

」“

(~~ ，る。

ヒス

般児島女子短期大学紀要第号 (lO守1)

も九て

のアンゲート

ンピコータ附ワ…ブ。Iこ1 と

をとみると に， 1-:コ

あげられ，どちらかとい

勺一 コンビコーヤ機fsについ'て

ヒ，:;L…タ，ワープロ」

21すでぶ

となってむいるo

iこもっと学んでおけばよかったと ではヲ「コンピュータ，ワープロ j

(数値は%、)



短大に求められる情報処理教育について 倉元博美 93 

と答えたのは，昭和61年度卒業生，昭和62年度卒業生，昭和63年度卒業生とも第 1位でそれぞれ28%，

20%， 18%となっている。

以上の結果より，企業におけるコンピュータの進展がうかがえ，そこへ就職する学生はコンビュータ

に対しての知識が必要といえる。

6.企業の望むOA教育について

表13に「女子新入社員教育の内容に情報機器，事務機器の操作を取り入れている企業の割合」を示す。約

3割の企業が情報機器の操作を行っており，このことからも企業におけるコンピュータの進展がうかがえる。

表13 女子新入社員教育

江三1 在日・小 金融 不動 運輸・
電気・
サービ

鉱業 建設業 製造業
売業 保険業 産業 通信業

ガス・
ス業
その他 全体

水道業

情報機器の操作 。。 26.1 34.7 46.2 。55.6 。 5.6 25.0 28.4 
事務機器の操作 。14.3 34.8 47.0 92.3 100 88.9 。22.2 41.2 47.0 
回 答 {牛 数 。 8 29 54 14 2 10 1 20 13 151 

一
(回答件数以外の数値は%)

表14に iOA機器に関して新入社員にどの程度の能力を期待しますか」について示す。これを見ると

企業は， OA機器に対してはかなりの操作能力を期待している。特にワープロについては，表7iOA 

機器導入状況」により69.5%の企業が導入しており，その全企業がワープロ技能が必要と答えているこ

とになる。ワープロが使えることはいまやどの企業においても常識になってきているといえる。情報処

理能力については，特殊なコンビュータ専門企業以外はプログラムを組む能力までは必要とせず，コン

ビュータに対しての一般的な知識をもっていればよいと考えていると推測される。

表14 OA機器に関して新入社員に期待する能力

江ぞ 卸・小 金融 不動 運輸・
電気・
サービ

鉱業 建設業 製造業
売業 保険業 産業 通信業

ガス・
ス業
その他 全体

水道業

ワープロが打てる 。62.5 58.6 74.1 71.4 100 90.0 100 70.0 61.5 71.0 
コンビュータの操 。25.0 58.6 37.0 57.1 。40.0 。40.0 23.1 42.0 
作ができる

プログラムが組め 。12.5 3.4 1.9 7.1 。。 。5.0 。 3.0 
る

コンビュータ以外
の事務用OA機器 。37.5 17.2 37.0 42.9 。60.0 。20.0 23.1 32.0 
が扱える

会議等のための視 。25.0 6.9 11.1 7.1 。10.0 。5.0 7.7 9.0 
聴覚機材が扱える

特に必要ない 。12.5 17.2 11.1 7.1 。。 。15.0 23.1 13.0 
回 答 {牛 数 。 8 29 54 14 2 10 1 20 13 151 

(回答件数以外の数値は%)
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